

## ГИДРОНИМ В Я Т К А

Вятка - одна из самых крупных рек Волжско-Камского речного бассейна. Более тысячи трехсот километров течет она от истоков на севере Удмуртии до впадения в Каму в Татарской АССР.

Многие века проживают по ее берегам удмурты, коми, марийцы, татары. Более шестисот лет назад появились на Вятке и русские.

Не удивительно, что в русском языке на основе этого речного названия появилось немало производных нарицательных слов и собственных имен. Так, в памятниках русской письменности вплоть до XVIII в. встречаются упоминания о В я т с к о й з е м л е - исторической области по верхнему и среднему течению реки Вятки. С 1781 по 1934 г. Вяткой называли город Киров - центр современной Кировской области, ранее известный как город Хлынов. В современном русском словоупотреблении в я т к а - "медная коренастая порода лошадей, как правило, саврасой или рыжей масти" (Фасмер I, 377); в я т к о й называют один из сортов овимой ржи; в я т к а - тип гармоники. Прилагательное в я т с к и й входит во многие составные наименования типа в я т с к и е к р у ж е в а, в я т с к а я м а т р е ш к а, В я т с к и е П о л я н ы и т.п.

Став основой многочисленных производных нарицательных и собственных имен, само название реки между тем и до сих пор остается неясным по своему происхождению.

Это не значит, конечно, что данным названием никто не занимался. Как и названия других крупных и широко известных рек, гидроним В я т к а неоднократно оказывался в поле зрения исследователей.

Так, были попытки связать название реки с летописным восточнославянским племенем вятичей и их родоначальником В я т к о (см. Фасмер I, 377). Но, как известно, летопись достаточно определенно ограничивает территорию бытования древних вятичей лишь пределами Поочья: "А Вятко седе с родом своим по Оце, от него же

прозвашася вятичи". Отсутствие каких-либо исторических свидетельств о проживании вятичей на достаточно удаленной от Оки Вятке не дает оснований для признания происхождения гидронима от указанного этнонима.

Необоснованность приведенной гипотезы обусловила продолжение поисков этимологии гидронима. В начале XX в. А.И.Соболевский попытался связать гидроним с названием другого неславянского племени - в я д а. По его мнению, Вятка - "река вядов, вядская река" (см. Никонов, 92-93). Действительно, в одном из памятников дусской литературы XIII в., найденном в Псковско-Печерском монастыре в XV в., - "Слове о погибели русской земли" среди неславянских племен упоминается и племя в я д а: "...буртаси, черемиси, вяда и мордва бортничачу на князя великого Володимира". Но в этом историческом источнике ничего не сообщается о месте обитания народа в я д а, об обширности занимаемой им территории. Можно лишь предполагать, что это племя расселилось не по реке Вятке.

Вместе с тем нельзя не указать на то, что и в настоящее время наряду с гидронимом В я т к а существуют гидронимы В я д ь и В я д а. При этом обращает на себя внимание тот факт, что называемые реки находятся в довольно удаленных один от другого районах. Так, река В я д ь является притоком Суры в Пензенской области, а В я д а впадает в реку Великую в Псковской области. Трудно допустить, чтобы столь удаленные реки в древности были названы по имени одного племени. Известно, что древние племена, как правило, не занимали столь обширных территорий.

Объясняя происхождение гидронима В я т к а, нельзя не учитывать того, что именуемая им река на всем своем почти полутора-тысячекилометровом протяжении протекает по территории, на которой с древнейших времен проживают финно-угорские народы. Археологически установлено, что здесь уже в первом тысячелетии до нашей эры сложилась так называемая ананьинская культура. Возникшие позднее на ее основе гляденовская и осинская культуры были основой формирования соответственно коми и удмуртов. А носители пьяноборской культуры участвовали в формировании мариЙцев и мордвы.

Изначальная и длительная связь бассейна Вятки с финно-уграми дает веские основания для поиска ключа к загадке гидронима прежде всего в нарицательной лексике финно-угорских языков. Естест-

венно при этом учитывать, что за многие века, прошедшие со времени появления гидронима, изменилось размещение финно-угорских народов, произошли определенные изменения в их языках. И тем не менее, если корни гидронима действительно связаны с финно-угорскими языками, какие-то следы должны сохраняться.

На возможность связи гидронима В я т к а с одним из нарицательных финно-угорских слов в свое время обратил внимание языковед Ю.Мягисте: "Название Вьяда могло быть первоначально названием реки и восходить к фин-угор. гидрониму Vento < фин. vento "медленный, спокойный, глубокий" (см. Фасмер I, 377).

Однако более надежным объяснением гидронима В я т к а могут быть, как представляется, слова финно-угорских языков со значением "вода".

Древнейшая финно-угорская форма этого слова \*vete, ср. фин, карел, эст. vezi, вепс. vezi, коми va, удм. va, мар. vüt, морд. ved, ved' (SKES VI, I7I3-I7I5). Здесь обращает на себя внимание тот факт, что в прибалтийско-финских языках переднерядный корневой гласный сохранился, а в пермских и воляских языках произошла замена его непередними гласными.

Как результат исторических преобразований древнего финно-угорского \*vete есть основания рассматривать и употребляемые в настоящее время в коми языке слова в а д "лесное или проточное озеро; заболоченное место; болото", в а д и ч "мочить", в а а "моченый" (КЭСК, 46). Представляется возможным сюда же отнести встречающиеся в севернорусских говорах (арх, влг) в а д е г а "омут, подводная ямина" и в а д ъ я "озерко, колодец в болоте, окошко в трясине" (Даль I, 160).

Не вызывает сомнений то, что древнее финно-угорское \*vete "вода" и развившиеся из него vezi - ва - вад - вядь - ведь послужили основой многих гидронимов на территориях исторически засвидетельствованного обитания разных финно-угорских народов. Конкретными примерами таких гидронимов могут быть упоминавшиеся уже реки В я д ъ (приток Суры) и В я д а (приток Великой), а также многочисленные В а д ч.

Практика использования слов со значением "вода" в качестве гидронимов хорошо известна. Она характерна для многих народов, проживающих на разных территориях и говорящих на разных языках. Ср. Д о н, А р д о н, У р с д о н и др. (эсет. дон "вода"); С у, А к с у, К а р а с у, Ж ы в ы л о у (тюрк. су "вода"); О б ь, С у р х о б, В а р з о б, С и ё х о б (тадж.-иран. об "вода").

К названиям водных источников, возникшим на основе нарицательных слов со значением "вода", по всей вероятности, относится и гидроним В я т к а. Основой его вполне могло быть древнее финно-угорское слово \*vete "вода" с последующим переходом корневого гласного в звук более широкого образования, близкий к а. Возможность такого изменения корневого гласного в гидрониме допускается данными ряда финно-угорских языков, в том числе и пермских, носители которых с древнейших времен проживают в бассейне Вятки (ср. коми ва "вода", вад "озеро"). Звук к в этом случае мог явиться результатом позднего использования гидронима в русской языковой среде.

В заключение следует указать, что Г.П.Смолицкая<sup>1</sup> среди притоков Оки называет и такие, как В я т ц а, В я т ч е р, В я ч к а, В я т ч и к. Думается, что вполне возможна связь хотя бы некоторых из гидронимов с рассмотренным финно-угорским апеллятивом: бассейн Оки в значительной своей части еще до появления древнеславянских племен был освоен финно-уграми.

---

<sup>1</sup> Смолицкая Г.П. Гидронимия бассейна Оки. М., 1976. С.310.